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Jeśli otwór zamknie się zaworem, 
opór przepływu zacznie oddziaływać na 
ruch tłoka dopiero przy ugięciu sprężyny 
przez zwiększone ciśnienie płynu wystę­
pujące przy tzw. dobiciach i odbiciach 

zawieszeń. Zatem dla stabilizacji spo­
kojnego ruchu pojazdu po stosunkowo 
gładkiej nawierzchni konieczne jest od­
powiednie skalibrowanie przepływu sta­
le otwartego.

Napięcie sprężyn zaworów
Przy średnich prędkościach jazdy każde 
ugięcie zawieszenia podczas przejazdu 
przez nierówności drogi wywołuje tenden­
cję do podskakiwania pojazdu. Amortyza­
tor przeciwdziała temu zjawisku poprzez 
odpowiednie ułatwianie dobicia zawiesze­
nia i spowalnianie jego odbicia, a prze­
bieg tych procesów zależy od wstępnego 
napięcia sprężyn domykających zawory 
zwrotne w tłoku. Im większe jest to na­
pięcie, tym później następuje otwarcie 
zaworu, czyli zawieszenie staje się sztyw­
niejsze, i odwrotnie. 

Oprócz wartości wstępnego napięcia 
istotną rolę odgrywa tu sztywność sprę­
żyny, gdyż od niej z kolei zależy prze­
pustowość otworu po jego otwarciu. 
Jeśli sztywność i napięcie sprężyny, 
a także przekrój otworów zamykanych 
zaworami pozostają niezmienne, wcze­
śniejsze osiągnięcie przepływu tur­
bulentnego, czyli silniejsze tłumienie, 
można osiągnąć, zmniejszając średni­
cę otworu stale otwartego. W praktyce  
daje to przystosowanie pojazdu do sta­
bilnego prowadzenia na nierównych  
nawierzchniach. 

Stanowiska  
do testowania amortyzatorów
Urządzenia te służą do sprawdzania 
kalibracji wewnętrznych przepływów 
w hydraulicznych amortyzatorach. Mogą 
one mieć rozmaite konstrukcje, lecz 
najwygodniejsze w przypadku badania 
amortyzatorów samochodowych są te, 
w których ruchy tłoka w cylindrze wy­
muszane są napędzanym elektrycznie 
wałem korbowym. 

Regulacja obrotów silnika elektrycz­
nego pozwala poruszać tłok amortyzato­
ra z różnymi prędkościami, podczas gdy 
odpowiedni przetwornik mierzy wartość 
pokonywanego przy tym oporu. Na pod­
stawie znanej prędkości ruchu i warto­
ści oporu można tworzyć wykresy „siła/
prędkość”, czyli charakterystyki amor- 
tyzatorów. 

Firma FA Polska oferuje 4 różne mo­
dele stanowisk marki Emmetec do testo­
wania amortyzatorów. Największy z nich, 
Precisa Plus, przystosowany jest do badań 
amortyzatorów ciężarówek, przyczep, na­
czep i autobusów.                          Cdn.

Zależność oporu przepływu od jego 
prędkości i rodzaju (laminarny-turbu-
lentny) 

Początkowo olej przepływa przez 
otwór stale otwarty laminarnie (a), 
potem turbulentnie (b), aż do wzrostu 
ciśnienia równoważącego nacisk sprę-
żyny zaworu (g), po którego otwarciu 
przepływ znów staje się laminarny
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Przy eliminacji kanału stale otwartego 
przepływ rozpoczyna się przy wzroście 
ciśnienia do wartości równoważącej 
napięcie sprężyny zaworu (g).

Zwiększenie napięcia sprężyny opóźnia 
otwarcie zaworu (punkt g), wcześniej 
przepływ odbywa się wyłącznie kanałem 
stale otwartym

Efekt zwiększenia sztywności sprężyny 
powoduje dławienie przepływu przez 
zawór i szybszy wzrost wartości jego 
oporu

Zmniejszenie przekroju zamykanego za-
worem otworu najbardziej wpływa na 
dławienie przepływu i wzrost wartości 
jego oporu

Zmniejszenie o połowę przekroju stale 
otwartego kanału podwaja prędkość 
przepływu, więc rośnie też odpowied-
nio wartość jego oporu

Podwojenie przekroju kanału stale 
otwartego zmniejsza o połowę pręd-
kość przepływu, więc maleje też odpo-
wiednio wartość jego oporu
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Objaśnienie:                        przebieg oryginalny                       przebieg po modyfikacji                       prędkość przepływu

a

b
g

d

0,13                  0,26                  0,39                   0,52 

a

b

g

a

b

g

0,13                  0,26                  0,39                   0,52 

0,13                  0,26                  0,39                   0,52 

gg

gg

0,13                  0,26                  0,39                   0,52 

0,13                  0,26                  0,39                   0,52 

0,13                  0,26                  0,39                   0,52 

0,13     0,26     0,39      0,52      0,65     0,78      0,91      1,04     

d

d

g


